

От борьбы с последствиями – к профилактике наркопреступности

Салихов Роман Наилевич

Студент (бакалавр)

Бурятский государственный университет, Улан-Удэ, Россия

E-mail: salihov95@mail.ru

Наркомания и наркопреступность относятся в настоящее время к числу глобальных и крайне опасных социальных проблем, которые ставят под угрозу здоровье и саму жизнь человечества. Проблема противодействия незаконному обороту наркотических средств, крайне сложная, многоплановая и многоуровневая, имеющая свою историю развития, успехи, промахи и ошибки в организации профилактики, во все времена приковывает пристальное внимание ученых и практиков. В связи с созданием Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков в России стала формироваться современная государственная политика в области борьбы с наркотиками. Но в этой политике требуется многое осмыслить и проанализировать, что не так легко сделать из-за систематического появления новых видов наркотиков, транснационализации этого вида преступности, а также из-за различных подходов к пониманию проблемы борьбы в целом как на федеральном, так и региональном уровне [2].

Самое страшное от употребления наркотиков - это серьезные нарушения психики, вплоть до тяжелых психических расстройств, схожих с шизофренией. Кроме воздействия на психику поражается и сердечно-сосудистая система. Человек может умереть от остановки дыхания. К тому же в мире постоянно синтезируются все новые и новые виды (ежегодно - до 150) наркотиков. А их производители намешивают в состав смертельно опасные нейротоксичные ядовитые вещества. И главная их цель - молодежь.

В 2015 г. в Республике Бурятия по сравнению с 2013 г. количество наркопреступлений увеличилось на 44,6%. В Улан-Удэ сотрудниками ФСКН по Бурятии выявлено 1031 преступление в сфере незаконного оборота наркотиков. Всего было выявлено 23 преступления по фактам содержания наркопритонов. В 2015 г. на территории города наркопреступления совершили 786 человек, в том числе 16 несовершеннолетних. Всего в прошлом году в столице Республики Бурятия было изъято 154,8 килограммов наркотических средств, в том числе 52,9 грамма синтетических наркотиков [4].

Большим спросом пользуется у наркоманов и дезоморфин. В Улан-Удэ известны некоторые аптеки, где без труда можно купить запрещенные к свободной продаже препараты. Особенно тревожит тот факт, что преступлений, связанных с синтетическими наркотиками, становится все больше. Только за прошлый год было выявлено 24 таких преступления. Для сравнения: в 2014 г. таковых было 3, в 2013-м - 1. Как видим, рост значительный. Но и работа службы наркоконтроля с каждым годом усиливается. Сотрудники используют и находят все новые формы борьбы с различными видами наркотиков. К примеру, вещества активно распространяются через сеть Интернет. Есть очень действенный механизм блокирования сайтов и страниц в социальных сетях через сайт Роскомнадзора. Так, каждый год более 10 тысяч сайтов блокируется по России, в том числе и в Республике Бурятия [4].

В современных условиях главной должна стать проблема переключения борьбы с последствиями, которые заключаются в лечении заболеваний наркоманией и привлечение к уголовной ответственности за наркопреступления, на раннюю профилактику, то есть приоритетное направление государственной политики следует нацелить на уменьшение спроса на наркотики. Ведь именно спрос рождает предложение.

Вторая проблема в том, что очень мало универсальных специалистов, которые бы одновременно полно и в системе обладали всесторонними знаниями в области медицины, юриспруденции, психологии, социологии, необходимыми для глубокого понимания всех разновидностей заболеваний наркоманией, механизма наркотизации разных групп населения, криминологические детерминанты наркотизма и связанных с ними других негативных социальных явлений [Романова 2010: 4].

Если раньше совместно с Минздравом проводилось только медицинское тестирование, то с прошлого года появилась федеральная установка по проведению социально-психологического тестирования, требующая более тесного взаимодействия для эффективной работы в этом направлении. В Бурятии уже создана межведомственная группа, в которую входят эксперты различных организаций, как государственных, так и частных.

Таким образом, в работе предлагается разработать эффективную и действенную стратегию борьбы с наркопреступностью и антинаркотическую тактику в современный период. Важно провести всесторонний и объективный мониторинг характеристики всех показателей, определяющих заболевание наркоманией и проявление криминального наркотизма. Ведь решение задачи снижения спроса на наркотики невозможно без создания единой системы мониторинга наркоситуации, в которой основной целью будет получение информации об определении масштабов, выявление, прогнозирование и оценка уровня угроз и принятие необходимых управленческих решений по снижению уровня незаконного употребления наркотиков [2]. А так же предлагается проводить активную уголовную политику среди несовершеннолетних, потому что именно среди несовершеннолетних активно распространяется этот наркотик. Печальная статистика употребления подростками наркотиков в последние годы неуклонно растет. Чаще в руки детям попадают так называемые «спайсы», «миксы» или курительные смеси. Одни запрещают, но на чёрном рынке тут же появляются новые аналоги. Необходимо жестокое сокращение незаконного оборота наркотических и психотропных веществ.

Источники и литература

- 1) Павлов Д.В. Противодействие вовлечению несовершеннолетних в совершение преступлений и иных антиобщественных действий. М.: Юрлитинформ. 2013.
- 2) Романова Л.И. Наркопреступность: цена, характеристика, политика борьбы. М.: Юрлитинформ. 2010
- 3) Салихов Р.Н. Материалы 53-й Международной научной студенческой конференции МНСК-2015: Государство и право / Новосиб. гос. ун-т. Новосибирск, 2015.
- 4) <http://www.03.fskn.gov.ru> (Федеральная служба Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков Управление по Республике Бурятия)